

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. — No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono número 67. —

Número suelto DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de subscripción en toda España: SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias

Martes 28 de Diciembre de 1920

Año XXXVI — Núm. 11.218

LA CARESTIA DE LA VIDA

HACIA EL ABARATAMIENTO PROGRESIVO

Es un problema de cooperación y de moralidad.

Por fin, el Gobierno español se decide a intervenir de una manera eficaz en el problema de la carestía de la vida, facilitando a sus servidores los medios de que puedan contrarrestar en lo posible la ilimitada y extremosa carestía de la vida, al dar cauces legales a las cooperativas de funcionarios.

Con ello una masa grande de la población española se sustrae a las argucias, falsedades y ambiciones con que se subía la tarifa de precios, sin justificación lícita ni clara.

Hoy más que nunca es necesaria la extensión y multiplicación de las cooperativas de consumo. Iniciativas aisladas, con medios limitados, con el sacrificio personal como base, habían servido como regulador de los precios de los productos alimenticios.

Es doloroso decir regulador, pero lo cierto es que fuera de lo que no era cooperativismo consumidor, el alza, por lo menos, tenía sospecha de ilimitada, sin justicia.

Pero he aquí que el Estado, la entidad oficial por excelencia, la personalidad privada más extendida (en este respecto), facilita a sus servidores y les da reglas y medios para fundar sus cooperativas, que suprimiendo intermediarios inútiles y costosos, borrando motivo de ganancias y sobreprecios de codicia, ponga a una masa considerable de ciudadanos y familias a cubierto de algo que con ser inhumano y condenable, es también la ruina y la penuria y el vivir ahogado de miles de hogares medianos y proletarios.

La vida próspera y fecunda de nuestras cooperativas locales, la Cívico-Militar y la Ferroviaria, que además de la escrupulosidad comercial, en calidad y peso, han nivelado los precios, y añadiendo a estas ponderables ventajas económicas un beneficio a repartir por consumo y dividendos.

La cooperación es el medio seguro de atajar ambiciones y confabulaciones; pero además, cada cooperador, como participe en el negocio, tiene interés en la mútua vigilancia, para guardar los intereses de todos, en responsabilidad extendida entre todos los cooperadores.

Pero abundando en los razonamientos del artículo publicado ayer sobre la conveniencia de extender la cooperación a satisfacción de otras necesidades que las puramente de comer y beber, no limitando el campo de acción a las sustancias alimenticias, convenimos en que acaso es más urgente la cooperación para la adquisición y consumo de los artículos del vestido y el calzado.

En un aspecto amplio la política de abastos, en el sentido intervencionista del Estado, ha podido significar la actuación de una inmensa cooperativa nacional para el trigo y el pan, el aceite y el arroz, a veces las carnes y ganados.

Pero ¿qué respeto ni atención siquiera han podido merecer del Estado otras necesidades vitales, no menos interesantes, los tejidos, los curtidos, el calzado?

Comités importadores, fletes subvencionados, escales de aduanas, todo se puso al favor de la importación de las primeras materias, dejando abierta la esclusa desbordada de la exportación del género elaborado, provocando la carestía del mercado nacional.

Y cuando las necesidades y la absorción extranjera se iban restringiendo, cuando se veía que la industria de tejidos, curtidos y calzado, se veía amagada de una importación imposible de contener por la competencia interior, unos aranceles "ad hoc", son el cable de salvamento de unos privilegiados, mientras se aumenta la presión de torniquete sobre la colectividad nacional.

Hoy se reciben de Alemania cueros y pieles elaboradas de Boscaff, que pueden venderse en el mercado español entre 2,50 y 2,75, hasta el extremo de que un par de cortes de Boscaff que se vendía en 1914 a seis pesetas, llegando a valer en 1919 20 pesetas, hoy, a los precios de la piel, no podría venderse, con una garantía lícita, a más de 7,50 a 8 pesetas.

Hoy, con arreglo a los datos estadísticos, el mercado de suela de Igualada ha bajado de un 30 por

a un 40 por 100, en forma que el kilo que pudo valer en 1918 nueve pesetas, puede ponerse en el mercado a un precio no superior a cinco pesetas.

Esas son unas cifras tomadas al azar, de cómo interviniendo las cooperativas, sin intermediación, sin consorcios más o menos disfrazados y contratados, se demuestra que pueden y deben intervenir, poniendo un poco de moralidad y de justicia en la anarquía de ambiciones que se ha desatado, complicando y encajando el ciclo económico del productor al consumidor.

Ruy González.

EL DIA EN EL CONCEJO

Una dimisión. El concejal Sr. Anaya envió ayer, al alcalde Sr. Viñuela, su dimisión del cargo de delegado del ramo de consumo con el que había sido honrado.

En torno a la dimisión del Sr. Anaya se han hecho diferentes comentarios.

Algunos de los comentaristas han relacionado esta dimisión con la elección de compromisarios últimamente verificada.

Así lo vimos anoche de labios de un concejal.

De presupuestos. La comisión de Instrucción pública se reunió ayer.

En la reunión se ultimaron los datos para la confección del presupuesto de dicho ramo.

Hoy parece que se reunirá para el mismo objeto la comisión de policía.

La sesión municipal. Como anoche no celebró el Ayuntamiento sesión, se reunirá mañana, miércoles, para celebrar la subsidiaria, a las seis de la tarde.

DE UNA EXCURSION UNIVERSITARIA

LA BIBLIOTECA DE SANTA CRUZ

II

Aún volvimos al siguiente día al antiguo colegio de Santa Cruz, con ánimos de ver la biblioteca allí instalada desde que años atrás D. Pedro González de Mendoza, ya citado, fundara el famoso colegio, fuente de eterno saber y elemento integrante de la Universidad a semejanza de los maestros famosísimos.

El ser estudiante de tan nombrado centro docente parece ser que era como un galardón o título al que aspiraban hombres doctos y versados en las humanas ciencias. Así se explica el encontrar en las listas del Colegio, no juveniles como parece indicar la palabra estudiante, sino hombres ya maduros avezados en el conocimiento de textos, y en pleno desarrollo de sus facultades intelectuales.

Entramos en el espacio edificio con entera confianza, sin que la retadora figura de Rivera, obra de Benlliure, nos infundiera miedo, a pesar de su ceño arrugado, y sin que las patibularias caras de los sayones, lograran disuadirnos de nuestro empeño en hollar con nuestra profana planta lo santísimo y recogido de su morada.

Ya nos estaban esperando allí nuestros solícitos acompañantes de la víspera dispuestos a guiarnos a la biblioteca rica y copiosa.

Atravesamos una cancela; dos servidores de gorra galonada se levantaron automáticamente, y entramos. Saludaron y hasta creó que hicieron algún comentario ingenioso al ver el desfile de nuestra expedición. Subimos unos escalones y entramos en la biblioteca, rompiendo con nuestra conversación su encanto silencioso. En el suelo de grandes baldosas convolucionadas, resonaron nuestras pisadas, y un rayo de sol que entraba por una claraboya nos acarició el rostro.

A lo largo de sus paredes corre la estantería de dos pisos y con adornos muy siglo XVII.

Presidiendo la sala está el retrato del cardenal fundador, caballero en un corcel blanco de tanta viveza, que nos recordó aquellos otros tan piadosos e indómitos, que pintara Velázquez y a los mos de los cuales siempre iba algún personaje de la corte de Felipe IV, sino era el retrato del mismo rey, algún príncipe de la sangre, o su favorito el intrínseco conde-duque. El cardenal aparece en galanado con roja indumentaria cardenalicia, tocada su cabeza con sombrero de anchas alas, y todo él, respirando arrogancia sobre su caballo teatral y épico que parecía salir del cuadro.

Aún estamos mirando al apuesto jinete cuando finimos llamados para conocer al director de la Biblioteca. Al conocerle, al acercarnos un hombre grueso, en la plenitud de la vida y respirando satisfacción sufrimos una decepción.

En aquel ambiente triste y oscuro por el color de la madera de los estantes y los lomos de los libros surcados por los canalillos de las letras impresas en do



D. César Evangelista Asensio

REGENTE DE LOS TALLERES DE D. FRANCISCO NUÑEZ

ha fallecido el día 27 de Diciembre de 1920

a los cuarenta y tres años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su jefe, D. Francisco Nuñez Izquierdo; su desconsolada esposa, doña Teresa Nieto Pollo; sus hermanos: don Emilio, doña Julia y don Manuel Evangelista; madre política, doña Tomasa Nieto Pollo; hermanos políticos: don Juan Romero Garcés, doña Consuelo, Hilaria Nieto (Es lava del Corazón de Jesús), doña Cristina Alonso y doña Angela Miranda; tíos: don Manuel Hernández Cabizas, doña Flora Evangelista y don Germán Fernández; primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus numerosos amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y se dignen asistir a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, a las cuatro en punto de la tarde.—Casa mortuoria: Ramos de Manzano, núm. 44.—El duelo se despiden en la puerta de San Bernardo. NO SE REPARTEN ESQUELAS

rado; estaría mejor un hombre alto, huesudo, de manos sarmentosas, de ojos inquietantes y de color bronceado, a tono con la encuadernación de los libros. Pero con rápida observación nos dimos cuenta de lo insustituible de aquel bibliotecario, que con su plétora de vida prestaba alegría y animación a aquel ambiente de tono cenicento.

Fuimos presentados a D. Mariano Alcover.

Sonrió amable, nos tendió su diestra y se dispuso a enseñarnos algunos de sus volúmenes. Nos hizo admirar una rica colección de incunables, que examinaron avidos los alumnos de Bibliografía, oyendo las disertaciones de aquel hombre culto y trabajador que con férrea voluntad ha catalogado en dos años 100.000 volúmenes.

Pero cuando nuestra admiración creció de punto fué cuando él, siempre amable y siempre sonriente, nos mostró un códice del siglo IX del Beato de Liébana, titulado *Comentarios al apocalipsis*. Emocionados en presencia de aquella obra, casi milenaria, pasamos sus hojas y admiramos uno tras otro los numerosos dibujos allí encerrados, para aclarar e iluminar el texto. Oímos asombradas la disertación científica de aquel coloso del trabajo, y seguimos mirando y curioseando códices valiosos en una vitrina expuestos.

Entramos después en su cuarto de trabajo y vimos su mesa que desaparecía bajo una informe torre de libros, notas y documentos.

Allí estaba su magnífica obra, *Historia de la Universidad de Valladolid*, de la cual sólo ha publicado dos tomos y en la elaboración de cuyo tercer trabajo, cuando irrumpimos en sus dominios como la algarza propia de nuestros años.

Este es el hombre que regenta la famosa biblioteca y el que con amabilidad exquisita nos acompañó en siguientes días a visitar las iglesias de la ciudad.

Salimos del antiguo colegio pensando en este hombre extraordinariamente trabajador. Las calles comenzaban a animarse con el cotidiano trajín de antes de la comida. Los chiquillos salían de una escuela próxima al tiempo que nosotros tomábamos, mudos y pensativos, camino del centro de la ciudad.

Manuel García Blanco.

Salamanca y Diciembre, 1920.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: De Lisboa para Barcelona, el industrial D. Miguel de Lis y señora.

Para Madrid, con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre político, el ingeniero jefe de esta Granja Agrícola, D. Jesús Miranda.

De Madrid, el propietario D. José Martín Gómez.

Nombramiento. El doctor salmantino D. Francisco López Prieto, ha sido nombrado auxiliar de la nueva cátedra de Electrológica y Radiología Médica, del doctorado de la Facultad de Medicina de Madrid.

Le felicitamos cordialmente por tan merecida distinción.

Fallecimiento. En Barcelona, donde residía, entregó su alma a Dios la respetable señora doña María de los Reyes Morales, esposa del presidente que fué de esta Audiencia D. Juan Navarro Torrens, y madre política de nuestro querido amigo el banquero de esta plaza D. Ignacio Rodríguez Brusí.

Mereció la finada, por sus excelentes dotes morales, el aprecio de cuantos se honraron con su amistad, siendo su muerte, por la que enviáramos el más sentido pésame a la distinguida familia, generalmente sentida.

Enfermos. Se halla enfermo el abogado D. César Real y Rodríguez.

También está delicado de salud el propietario D. Galo Santiago Ceballos.

Continúa enferma la señora viuda de Bernal.

Regresó de Madrid, acompañado de su esposa y restablecido de la intervención quirúrgica sufrida, el Sr. Ballester.

Varias. Pasan una temporada en Segovia, al lado de sus padres, los Sres. De Barroso (D. Manuel).

Es esperado, de regreso de Madrid, el director de la Normal de Maestros, don Pedro Llopis.

QUISICOSAS

28 de Diciembre.

¿Que yo vuelva a Peñaranda? ¿Que tome a Vitigudino? De esos dos pueblos de tanta, voy a olvidar el camino?

Volver a esos sitios, fuera sentar plaza de muy chocho, o que yo nacido hubiera de Diciembre el veintiocho.

POWER.

Hasta diez elecciones, según me cuentan, vendrá de los madriles a darme guerra.

Rediez, qué alivio. ¡No encontraré un Herodes para este niño!

OLIVERA.

A empresario me metí, y aunque tengo buena gente, estoy de escena hasta aquí, lo digo sinceramente.

Y pienso, al ver hoy el plan de la función aplazada, que al no hacer *inocentada*, es a mí al que se la dan.

BAILLO (empresario).

El agua abundante, lo de la Gran Vía, y cuanto importante la ciudad pedía, por suerte o por daño y en caso mejor, pues de hoy en un año lo verás, lector.

UN VECINO.

Dicen que hacerme quieren, aunque costoso, un jardín que resulte bello y frondoso. Buena es la gente. No es uno, aunque «bronceino», tan inocente.

LA ESTATUA DE COLÓN.

Y todos los años por esta fecha en los periódicos la cosa es hecha. Se habla de un prócer de Salamanca, que aunque remiso, por fin se arranca y su fortuna prodigo ofrece, ya que su pueblo se lo merece.

Da para escuelas varios millones, crea distintas asociaciones, socorre al triste, da premio al bueno y es siempre el bálsamo del mal ajeno. Todos los años y en este día.

No hay, por lo visto, filantropía en este pueblo y en ciertas gentes, más que tomándose por inocentes.

UN SERVIDOR.

ECOS DEL MAGISTERIO

UN RATO DE CHARLA CON EL INSPECTOR D. ANDRÉS GARCÍA MARTÍN

A cotaciones a una asamblea.

Los maestros españoles han celebrado recientemente una importante asamblea en Madrid. Los maestros salmantinos han tenido también su reunión interesante. De ella dimos oportuna cuenta y prometimos recoger la opinión que acerca de la labor realizada tenía nuestro querido amigo el culto inspector de primera enseñanza don Andrés García Martín.

El Sr. García Martín cumplió ayer su promesa. Charló con nosotros durante largo rato. Y fruto de la amigable charla son estas atinadas, sencillas y espontáneas observaciones que recogimos de sus labios autorizados y que trasladamos a las cuartillas con toda fidelidad.

El Sr. García Martín comenzó diciéndonos:

—Agradezco infinito que EL ADELANTO se acuerde de mí para recoger las impresiones de lo que ocurre y se proyecta dentro del seno del Magisterio; esto me agrada mucho, y a la vez me honra. ¡Lástima que no pueda ponerme a tono con todo aquello que hoy inquieta a esta gran familia! Pero convencionalismos sociales, algún perjuicio mal fundado me separan de él y me impiden figurar en sus filas y luchar y batallar como el último soldado por el mejoramiento moral y material de todos.

Mucho más ahora en que la opinión española ya se va aperciendo de lo que vale y representa esta benemérita clase. Los pueblos no serán más que lo que sean sus educadores; en estos reside su engrandecimiento o su degradación; nuestra misión es una lucha pertinaz y de mejoramiento constante por los grandes ideales.

Pero veo que me separo del objeto de esta conversación, cual es el dar cuenta de la asamblea realizada y ahora me percibo de la situación difícil que usted me ha creado con su cortés requerimiento; porque si nos concretamos a la nota oficiosa publicada de las sesiones que se han celebrado allí, no hay nada de contenido espiritual; la aprobación de un reglamento, algunas cifras, reflejo de largas y la borrosas discusiones que entorpecen la acción y que dejan en el alma el amargor que produce el tiempo perdido. Quiero suponer que las cuestiones esenciales y de principio se dejaron para lo último, y como los delegados de los partidos tuvieron que marchar a sus residencias, no hubo medio hábil de tratar los proyectos que éstos traían.

Ya ve, mi querido amigo Sánchez-Gómez, que con números, reglamentos y discusiones bizantinas, no se puede hacer una buena crónica.

Pero quiero fijar mi atención en un punto concreto que si puede tener importancia, cual es la administración de un medio por ciento del personal que cobra la asociación directamente del habilitado y que se emplea, según informes, en becas para niños huérfanos del Magisterio.

Tienen establecida los maestros de la provincia una institución hermosísima, digna de todo encomio, cual es la de sufragar los gastos de nuestra carrera a un niño y a una niña huérfanos de maestro.

Como se ve, el empleo del dinero no puede ser más laudable; pero por esto mismo ha surgido la divergencia, pues mientras unos quieren que el medio por ciento vaya al bolsillo de cada asociado, los otros desean que continúen costeados las becas.

La posición de los primeros no tiene nada de egoísta y mezquina, aunque lo parezca. Son muchos los descuentos que ya gravitan sobre el sueldo de los maestros, el de jubilaciones, el impuesto de utilidades, premio de habilitación, cuotas para la asociación de partido, provincial y nacional, socorros mútuos, suscripción al periódico, descuento para homenajes, etc.; en una palabra: un cúmulo de gabelas que merman considerablemente los exigüos haberes de los maestros.

Y ante esto y en vista de las circunstancias actuales, no me extraña que se entibien los más ardientes entusiasmos y optimismos; porque si bien es cierto que en las categorías superiores hay maestros con escasas necesidades familiares que pueden sufragar por sí solos una beca cada uno, no lo es menos que en las escalas inferiores hay otros con familia numerosa para los que cualquier dispendio supone un sacrificio.

Por esto no será dudoso —yo así lo espero— que la mayoría acuerde percibir todos los haberes que devenguen los maestros sin perjuicio de pagar después cada cual las cuotas que quiera y pueda.

¿Por actos culturales me pregunta usted? Voy a complacerle.

Hay establecidas en algunos partidos conferencias a cargo de los mismos maestros. En Ledesma las inauguré yo el 14 de Junio último, y después se han celebrado tres o cuatro. En Vitigudino estuvimos reunidos tres días, el 30 de Junio y 1 y 2 de Julio pasados.

Los temas que tratamos fueron de didáctica. Ahora le toca la vez a Béjar. Se reúne en este último partido una Peña de maestros enviable, algunos de ellos lo han sido de mi zona y todos son amigos míos, los con-

co perfectamente; se puede esperar mucho de ellos.

El día 2 de Febrero tendremos la inauguración de esas conferencias, es la primera a cargo de don Manuel Crespo, y creo que han invitado a todas las autoridades, inspectores, diputado, etc., etc. Espero sea un acontecimiento, porque estos muchachos saben pensar y hacer muy bien las cosas.

El Magisterio se ha percatado de que ha llegado su hora, de que cualquiera que sea el porvenir que le esté reservado a la humanidad, siempre le quedarán a los pueblos dos funciones que cumplir: el vivir y el progresar, y, para ambas, necesitan la educación. Por otra parte, la educación del pueblo es el único valladar que se puede oponer al terrorismo y la criminalidad que han germinado en las guerras, las revoluciones, las luchas sociales de nuestros días.

Hace falta producir más, pero para ello se requiere más cultura de la que tenemos. La guerra representa un tremendo fracaso de todos los sistemas de educación seguidas hasta la fecha. No merece la pena crear civilizaciones para después destruirlas, ni educar generaciones para segarlas en flor. Es preciso crear otra humanidad más justa, más noble, menos sanguinaria. ¿Cómo? Ahí está nuestra inquietud. Y el Magisterio ya está penetrado de ello; por eso se agita y se prodiga, por eso quiere ganar más, para estudiar más, para viajar más, para aprender más... para enseñar más.

He ahí las nobles y elevadas consideraciones que al buen inspector y culto maestro le ha sugerido la reciente asamblea.

El ADELANTO siempre ha tenido especial cuidado en no limitar espacio a estas cuestiones de tan hondo interés. Por eso nos ha complacido mucho poder recoger hoy en estas líneas el criterio del Sr. García Martín, que seguramente ha de ser tenido muy en cuenta.

Un Reportero.

DE LA AUDIENCIA

ALARDE DE CAUSAS

En el verificado últimamente fueron incluidas en el mismo y señaladas para los días que se indican las causas siguientes:

SECCION PRIMERA

Juzgado de Salamanca. Día 7 de Marzo.—Causa sobre falsedad, contra Fernando Alonso Mendoza, Ponente, Sr. Bragado; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Riesco, con el procurador Sr. Santos Franco.

Juzgado de Ledesma. Día 9.—Causa sobre tentativa de violación, contra Manuel Martín Puente, Ponente, Sr. Bragado; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador Sr. García.

Juzgado de Alba. Día 10, 11 y 12.—Causa por delito de homicidio, contra Rogelio Mendo Gómez, Ponente, Sr. Bragado; fiscal, señor Riesco con el procurador señor García, y defensor, Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Santos Franco.

Juzgado de Vitigudino. Día 14.—Causa por robo, contra Candido Manzano Martín, Ponente, Sr. Bragado; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador señor Jarrín.

Días 15, 16 y 17.—Otra por delito de asesinato, contra José Andrés Hernández y dos más, Ponente, señor presidente, Sr. Del Busto; acusador particular, Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Sánchez Gómez, y defensores, Sres. Sánchez y Sánchez y Riesco, con el procurador Sr. Santos Francos.

SECCION SEGUNDA

Juzgado de Béjar. Día 17 y 18 Febrero.—Causa por delito de homicidio, contra Santiago González, Ponente Sr. Gargallo, el fiscal y defensor Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Santos Franco.

Juzgado de Ciudad-Rodrigo. Día 21 ídem.—Causa por robo, contra

Germán-Rodríguez y otro. Ponente señor Otero; el fiscal y defensor Sr. Martín de las Cuevas, con el procurador señor García.

Días 22 y 23.—Otra por violación, contra Angel González, Ponente, señor Concha; fiscal defensor, Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Sánchez Gómez.

Días 24 y siguientes.—Otra por robo, contra José María Fernández y otro. Ponente, Sr. Otero; fiscal y defensores, señores Riesco y Ceballos, con los procuradores Sres. Santos Franco y Merino.

Oportunamente informaremos del hecho que motiva cada una de dichas causas y de los debates del juicio oral.

El Licenciado Salvadora.

SUCESOS

Malos tratos.

Ayer compareció en la inspección de Vigilancia Pedro López Fernández, de treinta y cinco años, casado, de oficio jornalero, denunciando a su esposa Leonor Velázquez, por haberle maltratado de obra causándole varias erosiones en la cara. ¿Qué caricias y qué demostraciones de cariño!

El hecho ocurrió en la calle de los Milagros, a las nueve y media de la noche.

Un herido.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Julio Prieto, de diez y siete años de edad, domiciliado en la calle de los Leones, número 7, de una herida incisa en la extremidad del dedo índice de la mano derecha, que se produjo jugando con una sierra.

¿Qué habría dentro del agujero? La joven Ángela Rodríguez, de doce años de edad, domiciliada en las casas del Suizo, se dedicaba con su señorita a picar carne con una máquina de las destinadas a este efecto, cuando sin duda la extraño mucho alguno de los agujeros de que está provista la referida máquina e introduciendo el dedo índice tuvo el placer de ver cómo desaparecía entre las afiladas aspas de la maquinaria.

Fuó curada en este benéfico establecimiento de ablución completa, de la primera y segunda falange del dedo índice de la mano derecha.

Dichas heridas fueron curadas por los médicos de guardia señores Heredia y el Sr. Cimas Leal, y el practicante Sr. Cruz.

Una agresión.

En Boada han sido detenidos los vecinos de aquel pueblo Victoriano Hernández Vázquez y Concepción Sánchez Calzada, de sesenta y cuatro y treinta y dos años de edad, respectivamente, por haber agredido y resacido con algunas contusiones, al parecer leves, a su convecina y hermana de la anterior Sabina Sánchez Cazada, de veinticinco años de edad, en el kilómetro 5 de la carretera que conduce desde la estación de Boada a Fuente de San Esteban, cuando esta regresaba a su pueblo.

Han sido puestos a disposición del juez de dicha localidad.

BOLETIN OFICIAL

El Boletín Oficial de ayer, contiene: Una Real orden sobre la plantación de tabaco en España. Un anuncio del distrito forestal de Salamanca, sobre una subasta de mader.

Una requisitoria del Juzgado de instrucción de Béjar, para que comparezca ante dicho Juzgado, en el término de diez días, Candido Pérez López.

Relación de pueblos y locales para las distintas Juntas municipales del Censo electoral.

TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 693,53. Temperatura máxima al sol 27,0. Temperatura máxima a la sombra, 17,0. Temperatura mínima 5,6. Termómetro seco, 8,0. Termómetro húmedo, 7,6. Viento, SO, 1. Cielo, encierzo. Tiempo, lluvias y viento. Lluvia de ayer, 7,00. El día amaneció con tendencia a lluvia y de templada temperatura.

LA VIDA EN BEJAR

Siempre habrá tontos.—Grupo escolar.—Mejora importante.—Baja del pan.—Saneamiento.—Las subsistencias.—El río Cuerpo de Hombre.—La traída de aguas.—El laboratorio municipal.—Lo del batallón.—Compromisarios.—Matrimonio.—Hasta otro año.

Hoy—día de los Santos Inocentes—han sido muchos los «cándidos» que se han dejado engañar con pedidos en metálico y en artículos de comer y beber, diciéndoles, que aquellos, para otro año, se lo pagarán; la broma, si ha sido en pequeñas cantidades, puede pasar y es disculpable, debe servirles de aviso, para en lo sucesivo, no dejarse sorprender.

Dentro de unos días empezarán las obras de un grupo escolar que con arreglo a los adelantos modernos se construirá en terrenos próximos a la Plaza Mayor, que ha cedido una señora que oculta su nombre. Buena falta hace.

Han llegado en gran velocidad unos carros colectores de los desperdicios que se juntan en las casas y en las calles, que tenía encargados el Ayuntamiento de esta ciudad, como todos sabemos, tanto se interesa porque la limpieza pública sea una verdad, de esta manera, en lo sucesivo, se evitará que se vayan apareciendo aquellos por la atmósfera y por el suelo.

Eso es saber practicar lo que ordena la higiene.

Con motivo de haber bajado el precio del trigo, desde hace unos días el pan se vende en todas las tahonas a un precio de una peseta los 1,380 gramos. Muy bien acordado, y lo que hace falta es que tenga ese peso y esté bien cocido.

Se ha dispuesto, por la autoridad gubernativa sanitaria, que desaparezcan varios focos infecciosos que contribuían al desarrollo de enfermedades de carácter tífico, y se eviten defunciones que no deben ocurrir. Todos sabemos que siempre es preferible prevenir que curar.

En estos días ha bajado algo el precio de las subsistencias: la merluza fresca, aunque no es artículo de primera necesidad, ha sido tan abundante y barata, que se han provisto de ella muchos que, aunque no la probaban, nada perderían, ni su salud, ni su dinero.

Esta mañana, a causa de deshielo de las nieves de la próxima sierra, era tal la cantidad de agua que traía el río Cuerpo de Hombre, que el hermoso Puente Nuevo, estaba en peligro de desaparecer; la autoridad tomó la precaución de prohibir el paso por el mismo. He oído decir que hace unos años, en igual día que hoy, ocurrió lo mismo.

Han sido adjudicadas las obras para la traída de aguas a esta ciudad a una compañía extranjera, gratuitamente, con derecho a explotarlas durante varios años. Se asegura que es un buen negocio.

Es un hecho la creación de un laboratorio químico municipal, con el objeto de que se analicen los artículos de consumo, que algunos dicen que se exponen adulterados, con perjuicio para la salud pública. Se calcula que con el importe de las multas que se impongan a los sofisticadores habrá suficientes ingresos para su sostenimiento.

Tan pronto como sea construido el magnífico cuartel que en terrenos próximos al paseo de Santa Ana se hará pronto, vendrá el batallón de cazadores que ha sido destinado a esta población. Nunca es tarde si se logra conseguir lo que se desea.

Han sido nombrados compromisarios, para que concurren a la elección

de senadores, los señores concejales don Clemente González y D. Gregorio Martín Ceñudo y el fabricante de paños D. Leocadio Cascón.

En la parroquia de San Juan han contraído matrimonio el día 26, la señorita Julia Bruno Oviedo con don Gabriel Rodríguez López, administrador del semanario local «La Victoria». Que sea enhorabuena y les deseo felicidades en su nuevo estado.

Si no ocurre cosa que merezca ser conocida, me despido de los lectores hasta otro año: a todos muchas prosperidades y salud.

F. Antiguiedad.

Béjar, 28 de Diciembre de 1920.

CESAR EVANGELISTA

No por esperada nos causa la desgracia menos dolor. La sentimos hondamente. Hemos perdido un trabajador inteligente y culto, un tipógrafo notable, un regente modelo. César Evangelista murió anoche, rodeado de sus amigos y compañeros, de sus familiares, de su doliente esposa. Ha muerto después de una larga, penosísima enfermedad, dolencia cruel que sego una vida honrada y laboriosa, dedicada por entero al trabajo.

Hasta hace muy pocos días, César Evangelista se mantuvo en su puesto de la imprenta de Núñez, puesto logrado por su capacidad y por su competencia. En los talleres de EL ADELANTO comenzó y aprendió el oficio. Siendo ya un oficial aventajado, trabajó durante buen número de años en las mejores imprentas de Madrid, que llegó a regentar. Volvió a Salamanca y ocupó la dirección de nuestros talleres, donde brilló una vez más por su labor concienzuda y original.

El muerto joven aún, cuando podía haber disfrutado de un cómodo vivir, y cuando su nombre y su fama de trabajador infatigable y competente habíase ya consolidado.

Con profunda pena escribimos estas líneas, pobre homenaje de recuerdo al predecesor a la memoria del buen trabajador y del dolor intenso que su muerte nos ha producido.

Descanse en paz y reciba su atribulada esposa, su hermano Manuel y demás estimada familia, la expresión de nuestro más sentido pésame!

BIBLIOGRAFIA

El año pedagógico hispanoamericano

Hemos recibido El Año pedagógico hispanoamericano que acaba de publicar el doctor D. Rufino Blanco y Sánchez, profesor de Pedagogía fundamental de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, director de El Universo, de Madrid, y autor premiado por sus dilatados trabajos de bibliografía pedagógica.

El nuevo volumen contiene 20 monografías de ciencia, de la educación y de su historia, entre las cuales son notabilísimas una carta autógrafa del cardenal Mercier, y artículos varios de María Montessori, Manjón, P. Ruiz Amado, De Wolf, Mar Cormick, Concepción Sáiz y P. Lázaro, mas el resultado de una copiosa investigación sobre «El crecimiento de los niños españoles», y de otra muy erudita sobre «Una Paidología en latín del siglo XVII», llevadas personalmente a feliz término por el señor Blanco y Sánchez.

La obra contiene, además, el «Referendo pedagógico hispanoamericano», los «Estatutos de la Asociación Internacional de Bibliografía pedagógica», una crónica mundial de la enseñanza que se refiere a 36 naciones y unas 2.000 noticias de otras tantas obras de Pedagogía, que resumen el movimiento de esta ciencia y de su historia durante los dos últimos años en las lenguas vivas más importantes del mundo, incluso griego moderno y japonés.

El Año pedagógico hispanoamericano lleva como apéndice sutilísimos

índice poliglota de todas las revistas pedagógicas y de periódicos profesionales, de ambos continentes y de Oceanía, una relación de las casas editoriales nacionales y extranjeras, de obras de educación y enseñanza y una lista de maestras de la bibliografía española.

El precio del ejemplar que consta de 320 páginas es cuatro marquilla y lleva cubierta de color en huecografado, es solamente de seis pesetas y cincuenta céntimos en rústica.

Esta obra, por tantos motivos útil y original, se halla de venta en todas las principales librerías de España y América.

DEBO MI SALUD

Al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Washington, Park, III.—Tengo cuatro niños y he sufrido mucho de dolor de espalda, ataques nerviosos y tristeza. Hasta ahora no he obtenido con dichos remedios. A pesar de haber sufrido sufrimientos morales, me conservo joven. Cuando mis amigas me preguntan cómo puedo aparecer tan joven y bien, yo les contesto: «Todo lo debo a los remedios de Lydia E. Pinkham». Queríamos que cada mujer que sufre de males propios del sexo, nerviosidad, dolor de espalda, etc., etc., pudiera leer las cartas escritas por muchas que se han curado con el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Se halla en venta en todas las farmacias del mundo.

De venta en todas las farmacias

Los mercados de carnes

La nota más saliente en el mercado de Madrid ha sido el alza de 30 céntimos en kilo para los carneros, y de 15 a 20 para las ovejas. El vacuno mayor viene a quedar como precio medio, aproximadamente, como el de la semana anterior, pues si bien las vacas y ganado mediano ceden algo, lo gana la cotización de los toros.

Las terneras, menos las gallegas, descienden 10 reales en arroba, y hasta 20 las castellanas.

Los lechales y el ganado de cerda, sin variación.

Se cotizan: cebones, a 172 y 174 reales, arroba canal (a 3,74 y 3,78 pesetas kilo

canal); vacas, a 162 y 172 (a 3,52 y 3,74); terneros, a 180 (a 3,91); ganado mediano, a reales arroba; castellanas, a 200, 210 y 220; asturianas, a 170, 180 y 190; gallegas, a 160, 170 y 180; de la tierra, a 150, 160 y 170.

Lechales, a 3,75 pesetas kilo. Ganado lanar: precio general para matadero; carneros, de 3,15 a 4,20 pesetas kilo; ovejas, a 3,80.

Ganado de cerda, a 3,60 pesetas kilo canal, libre para el vendedor; al vivo, de 3,5 a 3,7 pesetas arroba.

En la plaza de Barcelona se cotiza el ganado vacuno sin variación; el lanar, en su clase y procedencia, y el de cerda, después de una gran subida, se queda en alza de 10 a 20 céntimos. Se cota en yes para el tablarero, a 350 pesetas kilo; terneras, ídem, a 4; carneros, a 4,70; ovejas, a 4,30; corderos, a 4,70; corderos hembras, a 4,90; cerdas del país, a 4,50; extremeños, a 3,95.

Lo que piden los pueblos

Para el diputado a Cortes por Peñaranda.

Con gran simpatía ha sido acogido en este pueblo el manifiesto del excelentísimo Sr. Marqués de Flores Dávila, publicado en EL ADELANTO del día 7 del actual, y no puede dudarse que los pueblos de Valdecarrlos, Llarrodrigo, Anaya de Alba y villas de Guijuelo, Peñaranda y Macotera habrán sentido igual simpatía y alborozo ante el anuncio de la continuación y término de la carretera de Guijuelo a Peñaranda. La importancia que en sí tiene la unión de las dos plazas de mercado por medio de buenas vías de comunicación, no hay por qué ponderarla. Así la agricultura como la industria y comercio de esta región se beneficiarán considerablemente; aún más, varios de los pueblos antes mencionados tendrían, si quiera, una carretera, ahora que hasta en Marruecos se producen; Guijuelo, cuyo mercado de cereales, apenas si reviste importancia, se convertiría en el granero de esta región esencialmente cerealista; un servicio de automóviles que entre las dos plazas, Peñaranda-Guijuelo se estableciera, haría de esta región hoy olvidada un rincón de la España culta y laboriosa.

Pero hagamos un poco de historia. El excelentísimo señor Marqués de Flores Dávila, cuando por primera vez ostentó en el Parlamento la representación de este distrito, intentó, con muy buen acuerdo, la modificación del trazado de esta carretera, haciendo puntos obligados de la misma Macotera, Valdecarrlos, Llarrodrigo, Anaya de Alba y Galinduste, pueblos de gran importancia en la región. Los pueblos, por su parte, suscribieron estos proyectos de su digno diputado, y a este fin, reunidos en el de Galinduste las respectivas comisiones respetuosamente le solicitaron de los poderes públicos, fundados no sólo en los grandes beneficios que a los pueblos reportaría, y

PAGINA FEMENINA

LOS PENDIENTES

¿Cuál es el origen de este adorno, cuya moda perdura y perdurará a través del tiempo? Difícil es averiguarlo.

Desde los que dicen que nuestra madre Eva se solazaba colgando de sus orejas ramitos de cerezas, hasta los que asignan al origen de los pendientes otros motivos menos ingenuos, hay opiniones para todos los gustos.

Hay quienes, mirando por la belleza, de la mujer, critican severamente la rara costumbre de taladrar las orejas para adorarlas con colgajos vistosos, tachándola de salvaje y cruel. Nada conseguirán con esas predicas, mientras no demuestren que ese adorno no sienta bien a las mujeres. Como la mayoría de las mujeres tenemos ya las orejas «bárbaramente mutiladas», de ahí que sigan viviendo los pendientes, estando además como estamos convencidas de que son el adorno que más favorece al rostro. Favorecen sobre todo por hallarse tan cerca de él, y ser las únicas joyas colocadas a nivel de la sonrisa, ya que todavía no hemos adoptado el pendiente en la nariz, como las salvajes.

Debe huirse de los pendientes pesados, que deforman el lóbulo y llegan a alargarlo; bien es verdad que esto es en casos extraordinarios, como sucede en las provincias vascoas con las amas de cría, que por llevar pendientes compuestos por tres grandes y pesadas bolas, se les resga el lóbulo con facilidad.

¿Qué pendientes se llevan? Por el momento parece que tienen más éxito los alargados. En una joyería; como última novedad, había unos, compuestos por una larga cadena, finísima, de platino, de la cual pendían dos hermosas perlas. Esta misma idea la he visto reproducida con piedras de moda, como son las de ágata, onico, etc. Es inútil advertir el horrible efecto que producen los pendientes de brillantes y piedras falsas.

Solamente las piedras falsas, procurando elegir una buena imitación, son permitidas. También como moda se ven los grandes aros y pendientes voluminosos; pero son siempre más elegantes los que guardan unas proporciones más discretas.

Para baile, y en ciertas ocasiones, son bonitos los antiguos, de plata y diamantes, siempre que sean de un trabajo delicado, de filigrana. Estos, aunque sean voluminosos, siempre que a la vez sean ligeros, serán de un bonito efecto.

Tormesina.

A LOS CONSUMIDORES DE ABONOS. La casa HIJOS DE MIRAT de Salamanca. tiene disponible en sus almacenes, para entrega inmediata, un importante lote de NITRATO DE SOSA DE CHILE (15/16 % riqueza garantizada) que ofrece en condiciones más ventajosas que ninguna otra. No comprar sin antes consultarla.

CONAC TERRY. Esta casa regalará TRES magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca), N. P. U. (malla dorada). Exhíbase un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, bares, cervecerías, hoteles, ultramarinos, etc. FERNANDO A. DE TERRY Y C.ª - Puerto de Sta. María, Cadiz

NITRATO DE SOSA. Para envío a comodidad de los compradores. Desde el 1.º de Diciembre al 31 de Enero. Precios más afinados que ninguna otra casa. PABLO ALVAREZ. M. DRID. - Paseo del Prado, 50.

Suministros e instalaciones "OCI,". Instalaciones completas para pueblos. NEAS DE ALTA TENSION - REDES DE BAJA TRANSFORMADORES - MOTORES - ELECTROBOMBAS - CABLES, FLEXIBLES, MATERIAL PEQUEÑO, LAMPARAS. Estudios, proyectos y presupuestos GRATIS. Oficina Comercial de Intercambio: Hileras, 4 - MADRID. Representante en Salamanca: D. Julián B'anco, Director de La Unión Salmantina.

AUTOCAMIONES DE ALQUILER. DON GASPAR VILLAVERDE SE TRANSPORTAN CEBONES Y SE HACEN VIAJES A LA SIERRA DE FRANCIA. PASEO DE CANALEJAS (LETRA C). E. GALANTE Y A. DIEZ AMBROSIO ABOGADOS. PLAZA DE SAN JULIAN, 8 - SALAMANCA. Estudio y resolución de toda clase de reclamaciones a las compañías de ferrocarriles.

MATIAS BLANCO COBALEDA. BANQUERO. QUEDA ABIERTA EN MIS OFICINAS LA SECCION Caja de Ahorros. AI TRES Y MEDIO por CIENTO. LIQUIDANDOSE LOS INTERESES POR SEMESTRES.

ALCANCE DE MADRID

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid 27 (8.45 n.)

Un consejo inesperado.

Cuando esta mañana, como lunes, los periodistas reanudaron los trabajos suspendidos en la noche del sábado, pudieron enterarse de que el domingo, por la tarde a primera hora, los ministros habían celebrado un Consejo.

El hecho de no estar anunciada esta reunión a las ocho de la noche y de la suspensión del anuncio de Consejo en Palacio, que había de celebrarse esta mañana, dieron motivo para que mil suposiciones se hicieran y para que los comentarios versasen acerca del alcance de esa reunión ministerial.

Por esta causa, los periodistas acudieron a mediodía a la Presidencia con el natural interés y esperanza con la expectación consiguiente, las explicaciones que de estos hechos diera el Sr. Dato.

El Consejo de ayer.

En efecto—comenzó diciendo el Sr. Dato al recibir a los periodistas—el domingo, a las cuatro de la tarde, nos reunimos los ministros en Consejo para examinar algunos asuntos de carácter urgente, especialmente el de la situación de la Banca de Barcelona en su relación con el Banco de España, por las referencias que al ministro de Hacienda había dado el delegado del Gobierno Sr. Caamaño, que fué comisionado, como ustedes saben, para intervenir en este asunto de Barcelona.

Precisamente, para tratar de esa misma cuestión, se reunió anoche el consejo del Banco de España, a instancia nuestra, con objeto de ocuparse y resolver sobre el asunto.

—Hay alguna resolución concluyente?—preguntó un periodista.

—Resolución, no—contestó el Sr. Dato—porque la gestión, como ustedes saben, la lleva el Banco de España, al cual ofreció el Gobierno su aval para aquellas operaciones que el Banco entendiese se podían realizar, secundando siempre, como es natural, a la decisión del Consejo la apreciación de cada caso.

También di cuenta en el Consejo de ayer del decreto firmado hoy por el rey sobre títulos académicos extranjeros.

La visita al rey.

Anoche mismo a las ocho y media—añadió el Sr. Dato—estuve en Palacio para dar cuenta a Su Majestad del Consejo que hablamos celebrado y de la resolución adoptada.

Por eso hoy no fui al despacho habitual con el rey.

El aplazamiento del Consejo de hoy.

¿Y la suspensión del Consejo de hoy?—preguntaron los periodistas.

—Nada tiene de particular—contestó el Sr. Dato.—Yo mismo anoche rogué al rey que aplazara el Consejo anunciado bajo su presidencia, porque no tenía ultimado todavía el mensaje de la Corona que he concluido de redactar hoy.

La reunión de mayorías.

—¿Hay por la prensa alguna noticia que merezca explicación?—preguntó el propio presidente.

—Dice un periódico—contestó un repórter—que ya no habrá reunión de mayorías.

—No sé—replicó el Sr. Dato—como vienen las cosas de elecciones tan apuradas, ignoro si podremos celebrar esa reunión.

La visita al Sr. Maura.

Aparte de esto—dijo un repórter—se comenta mucho la visita que hizo usted el día 23 al Sr. Maura.

—Pues esa visita fué análoga—contestó el presidente—a la que hago al Sr. Maura todos los años por esta fecha para felicitarle las Pascuas.

—Nosotros creíamos—observó intencionadamente otro repórter—que

sería de pésame ya que el Sr. Maura se hallaba afectado por una desgracia de familia.

—En efecto—rectificó el Sr. Dato—le di el pésame por la muerte de una hermana suya. Esta visita es costumbre que se haga porque no en balde llevamos el señor Maura y yo una amistad de más de cuarenta años.

Por esto la cordialidad de relaciones que siempre hemos mantenido continúa, y la conversación que mantuvimos el jueves fué totalmente ajena a toda cuestión inmediata de Gobierno.

La crisis próxima.

Los periodistas aludieron al revuelo producido por el Consejo de ayer y a las noticias circuladas sobre una crisis inmediata y el señor Dato contestó en esta forma:

—Respecto a la crisis no hay más que la reiterada insistencia del señor ministro de Instrucción Pública, a dimitir, ya que por su estado de salud necesita descansar y que está haciendo un esfuerzo verdaderamente extraordinario para desempeñar la cartera.

Como eso es bien notorio y ostensible, por desgracia, habré de poner uno de estos días a la firma de S. M. el decreto sustituyendo al ministro de Instrucción Pública.

—¿Y la cartera de Marina insinuó uno de los presentes?

—Sobre este asunto—contestó el señor Dato—me dicen muchos correligionarios y amigos que con las tareas de las Cortes resultará el desempeño de esa cartera más abrumador el trabajo que pesa sobre mí, pero yo estoy dispuesto mientras tenga fuerzas físicas y la confianza del rey a continuar en un puesto para mí tan honroso como el Ministerio de Marina, mucho más cuanto apenas he podido en estos ocho meses no hacer otra cosa que estudiar la organización de la armada y señalar los rumbos de lo que yo considero que exigen las necesidades de la defensa nacional en punto a la marina de guerra que hoy tenemos.

Y esto no puede realizarse en unos cuantos meses, sino que se han de desenvolver en un mayor espacio de tiempo.

De manera que todo se reducirá por el momento a la sustitución del marqués de Portaferr, cuya salida del Gobierno no puedo por menos de sentir, por verme privado de su concurso y por el motivo de la enfermedad que la determina.

De Gobernación.

El Gobernador de Segovia dió cuenta ayer, de que un formidable incendio estallado en el centro de la población había destruido los edificios donde se encontraban establecidas las centrales de Teléfonos y Telegrafos, el teatro Ideal, el círculo liberal, el casino de la Unión y la parte alta de la Iglesia de San Martín y San Miguel.

También afectó el fuego a nueve casas inmediatas.

Desde Madrid se enviaron anoche elementos del servicio de incendios con los cuales y los esfuerzos de las autoridades y de la Academia de artillería, pudo dominarse el siniestro a las tres de la madrugada.

Los daños causados por el fuego fueron enormes, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Una colisión.

El gobernador de Vizcaya comunicó que celebrándose ayer mañana un entierro civil se produjo un incidente por obligar los concurrentes a un caballero a que permaneciese descubierta durante el paso de la comitiva.

Los guardias de seguridad restablecieron la calma.

Un sujeto hizo varios disparos, hiriendo de un balazo en el muslo izquierdo al cabo de seguridad Toribio Carrete.

Además un paisano resultó muerto.

Llegada de los infantes a Sevilla.

El gobernador de Sevilla comunicó al ministro de la Gobernación que esta tarde llegaron a esta capital los infantes D. Carlos y doña Luisa, siendo objeto de un brillante recibimiento.

La Bolsa.

Interior, 4 por 100, 69,90. Amortizable, 4 por 100, 92,60. Idem, 5 por 100, 85,00. Banco España, 000,00. Idem Crédito, 145,00. Idem Americano, 252. Río La Plata, 272. Tabacos, 290. Francos, 44,60. Libras, 27,45. Dólares, 0,00. Marcos, 10,45.

(Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

ESPECTACULOS

BRETÓN

La señorita Back y el señor Evans, secundados con acierto por los demás actores de la compañía, pusieron anoche en escena la preciosa obra de Sassone, *A campo traviesa*, la comedia de Lepina *El señor Duque*.

Hoy no hay función para dar lugar a los ensayos de los anunciados estrenos. Nos quedamos, por tanto, sin inocentada en Bretón.

LICEO

La compañía del Liceo se entrevistó con *Maruca*, y anoche, en ambas secciones, la representación, ante numeroso auditorio.

La interpretación fué todo lo esmerada posible. La Sra. Velasco, como la señorita Aznar, cantaron muy bien, pues son artistas de cualidades excelentes y de recursos escénicos admirables cuando quieren hacer bien las cosas. El señor Ripoll, tanto, asimismo, con mucho gusto y acierto. *Maruca*, en fin, obtuvo una interpretación aceptable.

La presentación de la escena, con todo lujo de detalles, y la orquesta y los coros, cumplieron su cometido.

Para hoy: *El cuento del dragón*, *Los aparecidos* y *El niño judío*.

Pasado mañana, miércoles, se verificará el estreno de un entremés, en prosa, original de un joven periodista de esta localidad, redactor de un periódico de la tarde.

NOTICIAS

La importante revista ilustrada de Madrid *La esfera*, publica, en su número último una bellísima composición poética, original de nuestro estimado colaborador D. José María de Onís.

MATIAS LUDENA

especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10 pral. Salamanca.

J. LEON ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA. Hace y coloca dentaduras postizas. Compone y reforma las oías e inservibles. Extracciones aplicando anestesia. Dentista de la guardia. Rúa 22 (frente a la calle de los Corrales).

El doctor José Carlos Herrera,

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio particular y consulta a la Plaza Mayor, 36, segundo.—Teléfono 206.

Dr. Quintana

Médico-Dentista. Especialidad en enfermedades de la boca. Híjase adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. Sarrán Barrado, 34, segundo.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimiento: Paulino González Diego.

María Mesonero Fraile, María López Pérez y José del Castillo Nicolás.

Defunciones: Juan Grinón Cívicos, Victoriano Andrés Fernández, Esmeralda Corona Muriel y Angel Guerreira Crehuet.

Café restaurant Novelty

TELEFONO NUM. 114. Comedor con calefacción, excelente cocina y vajilla fina. Precios moderados. Entradas el café por y colleja de la Bola.

DR. CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. Reacción de Wassermann (para diagnóstico de la sífilis). Consulta: de once a una y de seis a ocho. Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

EL 606 Y EL 914

Se inyectan los médicos especialistas en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias. D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muñelletes; consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca.

Ayer se verificó la conducción del cadáver de la Sra. D.^a Eladia Espinosa Muñoz, esposa que fué del empleado del Hospital de Dementes D. Juan Sánchez Bruno, y madre política de D. Juan Ramos Pérez, practicante de la Casa de Socorro. Tanto a éste como a su hija D.^a Carmen Sánchez, enviamos nuestro sentido pésame.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Vazilla, 5, entresuelo.

El Dr. Cimas Leal

ha trasladado su gabinete de consulta y domicilio particular a la Calle de Azafrán, número 27. MEDICINA GENERAL. — Consulta: DE ONCE A UNA —

En virtud de un Real decreto se autoriza al ministro de Fomento para contratar, mediante concurso, la adquisición de material rijo para la línea férrea de Avila a Salamanca, en el trozo comprendido entre las estaciones de Crespo y A veinte.

Dr. José Gómez Díez

MEDICO OCULISTA. Plaza Mayor, núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 mt. y y.

Dr. Sandoval.

herramientas de los aparatos (respiratorio y digestivo). DOCTOR RIESGO. 23. Consulta: DE ONCE A DOS. Nota.—Advertir a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Oquirérica.

Baños de Retortillo (S. A.)

Junta general ordinaria de accionistas. Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a junta general, que se celebrará en los días 23 y 31 de Diciembre, a las cuatro de su tarde, en el Hotel del Comercio, a todos los señores accionistas.

Si en la primera de las fechas indicadas no se reuniera número suficiente de acciones emitidas, requisito indispensable conforme a los Estatutos (dos terceras partes) se celebrará dicho día 31 de Diciembre y a la misma hora, con el objeto del exámen y balance de los bienes de la sociedad y de la Memoria referente a la explotación de la próxima pasada temporada oficial.

Salamanca, 20 de Diciembre de 1920. Por acuerdo del Consejo de Administración, Jesús S. y Sánchez. 10-5

Sociedad Anónima Baños de Retortillo.

Los señores accionistas tienen a su disposición el inventario, cuentas y balance de todos los bienes de la Sociedad, en el Hotel del Comercio, durante quince días, a partir del 15 de Diciembre, a fin de que examinen dichos documentos de nueve a doce de la mañana, y lleven a la junta general ordinaria los reparos que estimen oportunos o su conformidad.

Al mismo tiempo se les hace saber que el Consejo de Administración acordó repartir entre los señores accionistas el seis por ciento, a partir del día 2 de Enero de 1921, que pueden hacerlo efectivo en la casa de Banca de D. Matías Blanco Cobeleda, tesorero de la sociedad.

Salamanca y Diciembre de 1920.—Por acuerdo del Consejo, Jesús S. y Sánchez.

PIANOS

Almacén de música de Juan B. Bernard. Gran surtido de música, pianos, pianolas y demás instrumentos a precios reducidos. Esta casa tiene la exclusiva de las mejores marcas de pianos y autopianos y los coloca al domicilio afinados y corrientes, garantizando los desperfectos mecánicos durante cinco años. Ventas al contado y a plazos. Cambios, alquileres, adiciones y reparaciones. PEREZ PUJOL, 5 y 7.—SALAMANCA

No de V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

a los que tienen un perfectísimo derecho, sino también en la gran economía que al Estado llevaría la modificación anhelada, ya que de no acercarse la carretera a los pueblos estos tendrían necesidad de procurar su enlace mediante una serie de caminos vecinales que no se harían sin gastos cuantiosos para el Estado y sin quebranto de los mismos pueblos. Excelentísimo Sr. Marqués de Flores Davila: mucho celebramos que en su programa figure la terminación de esta carretera, pero sea con la variante que proponen los pueblos, de lo contrario, estos se crearán preteridos, huérfanos de apoyo; el dinero del Estado gastado sin provecho y tal capítulo de culpas no queremos que recaiga sobre nuestro joven diputado, que tanta simpatía y cariño nos inspira. Pueblos de Valdecarras, Larrodrido, Anaya y Guijuelo; despertad y haced valer vuestro derecho, que en este caso sería el triunfo de la justicia.—Galindus te y Diciembre 1920.—El corresponsal.

Cámara de Comercio

La sesión de anoche.

La sesión comenzó a las siete y media, siendo presidida por D. Andrés Pérez Cardenal, asistiendo los miembros del Pleno Sres. Ibáñez, Florent, Pablos, Rodríguez Romero, M. Morán, Herrera y Centerera. Se despacharon asuntos de trámite, entre los cuales, los más importantes son la adhesión de esta Cámara a la de Madrid contra el apoyo del Gobierno a las cooperativas de funcionarios y la adhesión a la exposición elevada al Gobierno por la Cámara de Madrid, protestando contra la elevación de los aranceles.

En la sección de Ruegos y Preguntas acordó, a ruego del señor Martín Morán, elevar el siguiente telegrama al ministro de Fomento: «Petición industria salchichera y comercio de esta, ruego vuestra excelencia exija a Compañía ferroviaria andaluza material necesario a Torrevelilla para transporte sal a esta. De no recibirse dicho producto, gravísimos daños industria salazón.—Cardenal».

No habiendo más asuntos de que tratar, acto seguido levantóse la sesión.

Publicaciones recibidas últimamente en la Cámara de Comercio: *Boletín de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Tortosa*, Septiembre y Octubre de 1920.

Boletín, revista quincenal órgano del Oficio comercial francés en España, 25 de Noviembre de 1920.

Catálogo oficial de la segunda feria internacional de muestras de Padua, 1-15 de Junio de 1920.

En la Secretaría se hallan a disposición de los electores a quienes interesen: **Gran vivero de vides AMERICANAS en Zamora**

El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor, 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha tiene a la venta gran número de vides americanas injertadas sobre patrón Aramán 1 y 9 Ruprecht Lotz y Murviello de infinidad de variedades y barbados sin injertar.

El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.

Se dará a cuantas explicaciones le sean precisas y sin gastos de ninguna clase. Facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno garantizando la autenticidad y sus resultados.

Para informes y pedidos, Juan Gato Plaza Mayor, número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora).

U. TRAMAR NOS Y EMBUTIDOS

DE PEDRO CERECEDA

Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almarza, 8, Salamanca.

En estos acreditados establecimientos encontrará el público un completo surtido en todos los artículos del ramo, y en especial los productos de cerdo, tales como chorizo cular, lomo, longaniza, chorizo de bote, mancha derretida, costillas, morcilla y farinato.

Asejo: Tocino, ptes de cerdo, pernicotes de tocino, espinazos y huesos de caña. Todo servido con limpieza y esmero y a precios excesivamente económicos.

VERDADERA GANGA

para los soldados de cuota.

Se venden trajes y prendas sueltas a mitad de precios. Encontraréis bastante rebaja. Para informes Paseo de Canalejas, letras F. S. y D. Eugenio Iglesias, calle de Zamora, 2. Visitarnos antes de comprar los trajes.

Farmacia,

se vende, por fallecimiento de su dueño, en Candas (Asturias) a 11 kilómetros de Gijón; tiene 1.000 pesetas de titular, mas las receta para pobres que paga el Ayuntamiento y cuatro sociedades, que dan un rendimiento de 5 a 6.000 pesetas; es puerto de mar de bastante importancia. Para informes, a D. Crispino Bazo, Zamora, 63. Salamanca, y en Candas, a D.^a Trinidad Fuentes.

Se vende

una vaca suiza, con gran abundancia de leche, de seis años de edad. Para tratar, con Gabino de Vega, en Palencia de Negrilla.

Anuncio.

Se arrienda en pública subasta el día 2 de Enero próximo de once a doce, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en casa de D. Jacinto Quiñerez, en Coria (Cáceres).

Se vende

bomba con malacate, aspiradora e impelente; muy útil para elevación de aguas en casa de campo. Informes: Gerardo González, Plaza Mayor, 21, Salamanca.

Ama de cría,

joven, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Dará razón, Augusto Castaño, en Topas.

Molinero,

se necesita uno para la nueva fábrica de harin, montada en el pueblo de Robledo, y se desea comprar una serra mecánica. Informarse don Desiderio Merchán, en dicho pueblo.

Se arriendan

en Chamber establos locales, con vivienda. Para tratar, Bonifacio Diego, San Pablo, 88.

Dermina Bustos

Cara el cezema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

De interés.

Carmen Iglesias, la más antañona de las niñas, se ha casado con un chico, preñado de un año, color castaño oscuro. La persona que la haya en contrato podrá entregarla en la casa de Manuel González, Calzada de Toro (Casa Barza).

Se venden

bocoyes y pipas envueltas, precios muy económicos. Darán razón en el almacén de vinos de D. Pedro García Álvarez, Chamberí, 7.

Grand Hotel Restaurant PASAJE

Plaza Mayor, 39. Se complacen manifestar a mi extensa clientela, habiendo hecho contrato con un importante vivero de langostas, puedo suministrarles langostas fresquísima todos los días.—Tratándose de pedidos de consideración, los sirvo avisándome con tres días de anticipación.—Todos los días variado y selecto menú.

CALLOS PARA BUEYES

Herraduras WALTUS forjadas a mano. Clavos marcos «Caballo» y «Corona». Arados alemanes legítimos de Rud Sack Tractores y trilladoras. Maquinaria agrícola en general.

HERRERA Y MEDINA - M GUEL ISCAR, 4 - VALLADOLID

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

LA COLABORACIÓN DE LOS MAURISTAS

La crisis financiera: pánico en Barcelona.—Nuestra acción en Marruecos.—Incidentes en los entierros civiles, en Bilbao.—Un imponente incendio en Segovia.—Del extranjero: Las luchas en Fiume.—Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid 28.

La situación política.

Se insiste en que Dato no puede gobernar.

En los círculos políticos continúan anoches los comentarios acerca de la situación actual, como derivación del resultado de las elecciones generales.

Las opiniones coinciden en que el Gobierno no puede gobernar por el escaso número de diputados que ha obtenido.

Dicen los mauristas.

Hablando en el Congreso de este asunto mismo, muchos diputados mauristas abogaban por una concentración de derechas, lo que vienen preconizando hace tiempo como única solución de estabilidad política que permita el examen de leyes sociales y económicas en el Parlamento, sin la constante amenaza de cualquier votación que en la Cámara pueda surgir.

La actitud de los ministeriales.—¿Entrarán los mauristas en el Gobierno?

Por su parte los diputados ministeriales se mostraban muy optimistas para poder aumentar el número de diputados que hasta ahora se registran en las listas oficiales.

Hay ministeriales que creen posible una inteligencia entre conservadores y mauristas.

En el caso de que esto suceda, probablemente ocuparía la cartera de Instrucción Pública, el Sr. Silió.

Otra de las carteras que ocuparían los mauristas sería la de Gracia y Justicia.

Dice el subsecretario.

El subsecretario de Gobernación nos manifestó esta madrugada que los datos electorales publicados por el diario maurista «La Acción», es-

tán equivocados, pues algunos candidatos que señala como triunfantes, han sido derrotados y otros que figuran como mauristas y liberales, tienen el carácter de ministeriales.

Yo les digo—añadió—que les facilitaré la lista tan pronto como terminen los escrutinios en los distritos en que aun no se han celebrado. Vendrán cerca de 200 diputados adictos. Todavía faltan los datos de Murcia, Cartagena, Málaga, Oviedo y otros sitios.

NOTICIAS VARIAS

Madrid.

La crisis financiera española.

En el Congreso se habló anoche mucho de la crisis financiera española, surgida en Barcelona, estimando la suspensión de pagos registrada como suceso de mucha gravedad que obliga al Gobierno a acudir con presteza para evitar que continúe la alarma e impedir que esta situación tome los caracteres de una verdadera catástrofe financiera.

Nuestra acción en Africa.

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche a los reporters un telegrama del comandante general de Melilla, dirigido al ministro de la Guerra, en el que participa a éste que hoy se ocuparía, de acuerdo con sus jefes, de las kábilas inmediatas a Hubzian, para enlazar nuestras líneas con la costa.

En días sucesivos se ocuparán de la ocupación de la kábila de Beni Said.

Noticia confirmada.

El subsecretario confirmó la noticia de haberse registrado en Oviedo un formidable ciclón.

«La millonaria».

En el Teatro «Novedades» se verificó anoche el estreno de la ópera en un acto y tres cuadros, ori-

ginal y letra de Luis Pascual Frutos y la música de los maestros Cayo Vela y Luis Brú.

El primer acto es deficiente; el segundo pasó sin pena ni gloria, más el tercero que es bueno, sirvió para rehacer la obra y conseguir ésta el favor del público.

Provincias.

BILBAO

Los disturbios por los entierros civiles.

El gobernador civil, al objeto de evitar la reproducción de sucesos como los de anteaer, ha dictado severas medidas para no consentir que con el pretexto de los entierros civiles que se verifican, sean rodeados los féretros por banderas rojas, convirtiéndose en manifestaciones políticas.

Ayer se verificó otro entierro civil, siendo obligada la comitiva a ir por el camino más corto.

No se registraron incidentes.

El cabo de seguridad herido en el entierro de anteaer, mejora.

Se le ha extraído la bala.

El gobernador ha manifestado que se ha comprobado que el cabo no disparó.

—Al diputado maurista Sr. Lequerica se le ha practicado un reconocimiento radiográfico, comprobándose la fractura del hombro derecho.

También mejora el hijo del conde de Montalvo, a quien golpearon algunos de los que formaban en la comitiva del entierro civil, por negarse a descubrir, dicho aristócrata, al paso de la comitiva.

El gobernador ha recibido un donativo de 125 pesetas, con destino al cabo de Seguridad, herido.

ARANJUEZ

El rey, de cacería.

El rey pasó el día de ayer cazando faisanes, con el príncipe y el infante D. Carlos, los hijos de éste y los marqués de la Torrejilla. Se cobraron 800 faisanes.

Los excursionistas almorzaron en la casa de El Labrador. El pueblo aclamó al rey.

BARCELONA

La crisis financiera del Banco.

Ante la Sucursal del Banco Hispano-Americano permanece una enorme concurrencia, dispuesta a retirar los fondos que tiene impuestos en las cajas del Banco de Barcelona.

Se han repartido 500 boletos para abonar mañana las peticiones de dinero hechas a este Banco.

Las acciones del Banco de Barcelona que cotizaban últimamente a 700 pesetas, bajaron tan repentinamente que el Banco se encontró con 33 millones en partidas fallidas de moneda extranjera y al final no tenía más para pagar que 50 millones.

Dícese que la casa Tayá está muy apurada, habiéndose adelantado el Banco 30 millones y otra importante casa no puede cobrar por la suspensión de pagos.

Las operaciones de Bolsa se verifican con mucha precaución.

Un ferrocarril metropolitano.

En esta semana se constituirá una empresa constructora y explotadora de un Metropolitano, siendo el alma de ella el banquero bilbaíno don Horacio Echevarrieta.

Tardará en terminarse tres años.

La industria algodonera.

Ha marchado a Madrid una comisión del Comité algodonero para presentar al Gobierno un proyecto de reconstrucción de dicha entidad.

Se propone actuar en la intensificación de la industria algodonera y dirigir la implantación de servicios sociales como seguros, mutualidades, cooperativas, etc., para los obreros.

SEGOVIA

Consecuencias de un incendio.

Aunque el incendio de ayer se ha extinguido, permanecen de guardia los bomberos sofocando pequeños focos.

Se ha confirmado que el guarda del paseo, Julio San Isidro, ha muerto aplastado entre los escombros.

Atribuyese la rapidez con que se ha propagado el incendio a estar todos los edificios construidos con maderas viejas, procedentes de pino sin sangrar.

SEVILLA

Aterrizaje de un biplano.

En el aeródromo de Tablada ha aterrizado un biplano «Farman», pilotado por el aviador Carlos Fontier.

Salió de Gibraltar proponiéndose llegar en un vuelo a Cuatro Vientos y aterrizó por no funcionar el motor a causa de la humedad.

CADIZ

Botadura de un trasatlántico.

Se ha verificado en los astilleros

de la Carraca la botadura de un buque de gran tonelaje de la Compañía Trasatlántica.

Al acto asistieron las autoridades.

VALENCIA

Un robo.

Durante la noche, unos ladrones penetraron en los locales de la Cooperativa Cristina, descerrajando las cajas y llevándose más de 30.000 pesetas en metálico y billetes.

TOLEDO

Por hacer frente a la guardia civil. En el pueblo de Villaseguilla, Felipe Ruiz agredió al alcaide por motivos políticos.

Al ser perseguido por la guardia civil, la hizo frente, teniendo los guardias que disparar para defenderse y detenerle, hiriendo a Felipe gravemente.

CASTELLON

La huelga en los astilleros.—Un anclazo carbonizado.

Una comisión de patronos de los astilleros de Vinaroz han solicitado la intervención del gobernador para resolver la huelga que sostienen los obreros.

La primera autoridad civil convocará a ambas partes a una reunión, confiando en llegar a una fórmula de concordia.

—En el pueblo de Mate prendiéndose las ropas de la cama en que dormía el anciano Vicente Moliner, que pereció completamente carbonizado.

VALENCIA

Un desfalco.

El pagador de la Compañía del Norte, notó al hacer arqueo, que le faltaban 14.000 pesetas.

Sospechando de un subordinado, informó a la policía, que detuvo al empleado Modesto Sánchez, a quien se encontraron 850 pesetas, cuya procedencia no supo explicar.

ALICANTE

El vencedor de una carrera.—Asalto a un automóvil.

Ha llegado el vencedor de la carrera Valencia Alicante.

Tardó en él, recorrido quinientos horas.

Los compañeros le esperaban y llevaron a la casa de Socorro, pues llegó decaído.

—Un grupo de gitanos asaltó en el camino de Santa Pola, el automóvil correo.

Acudió la benemérita, que fue recibida a tiros por los gitanos, hiriendo al comandante de las fuerzas.

Los gitanos huyeron.

SANLUCAR DE BARRAMEDA

Imponente temporal.

Se ha reproducido el temporal de aguas y viento arrasando al puerto las embarcaciones pesqueras, algunas de las cuales han desaparecido.

SEVILLA

Contra el Sindicato Único.

Se ha repartido profusamente una hoja impresa dirigida a los obreros sevillanos, atacando al Sindicato Único.

Se invita a los obreros a abandonar para constituir los sindicatos profesionales.

Ignórase quienes sean los firmantes de la hoja.

MAS DE VALENCIA

El escrutinio de las elecciones.

Con grandes precauciones, están

do rodeada de Guardia civil la Audiencia, se ha verificado el escrutinio general.

A pesar de ello, sin incidente alguno han sido proclamados diputados los señores Azzati, Beltrán y García Guijarro; éste por dieciséis votos de mayoría sobre el albista.

García Guijarro fue sacado en hombros y paseado por las calles entre ovaciones entusiastas de sus amigos políticos.

PALENCIA

El cincuentenario de la ordenación del obispo Sr. Barberá.

Se están ultimando los preparativos de las bodas de oro de la ordenación sacerdotal del obispo de la diócesis, D. Ramón Barberá.

El clero le ha regalado un valioso anillo.

Extranjero.

CRACOVIA

Llega un jefe de Gobierno.

A Cracovia llegó ayer el jefe del Gobierno búlgaro, Sr. Stamboulimski.

DUBLIN

Siguen los disturbios.

Grupos armados dispararon ayer sobre la muchedumbre a la salida de una iglesia.

Hubo heridos en las tropas y en los paisanos, así como en las filas de los revoltosos.

ROMA

Las luchas en Fiume.

Continúan las escaramuzas entre los legionarios fiumeses y las tropas regulares italianas.

Estas llegaron hasta el puerto, ocupando los alrededores de la población, sufriendo un nutrido tiroteo, del que ha resultado un muerto y cinco heridos.

En la región de Zara sigue el avance de los legionarios, que intentaron apoderarse del buque de guerra italiano «Marsala».

La tripulación apresó a los legionarios, conduciéndoles a Ancona.

Próxima conferencia.

En los primeros días de Enero se celebrará en una ciudad italiana, aún no designada, una conferencia entre Lloyd George, Leygues y Giolitti.

PARIS

La conferencia de embajadores.

Se ha reunido la conferencia de embajadores aliados para examinar la negativa de Alemania a la disolución de las guardias cívicas de Prusia y Baviera.

El general Nollet ha conferenciado sobre el asunto con Leygues.

El mando interaliado ordenó la disolución de la guardia cívica.

A los contraventores se les multará con diez mil francos.

VARSOVIA

Tratado germano polaco.

Han terminado la negociaciones legándose a un acuerdo comercial entre Polonia y Alemania.

RIVERA

Imprenta y librería de Núñez

Salamanca

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús, inmenso surtido en objetos de escritorio, etc.

RESERVIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS ORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN. Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu. Al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.



Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los

Lithinés del Dr. Gustin

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

La caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral salada y eficaz.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

J. E. P.

Ptas. 1,50 la caja de doce paquetes.



BILBAO ASCAO 7.

JARABE ORIVE

3.50 Ptas.

Si a los primeros accesos de tos se tomara «Jarabe Orive», no existirían enfermos del aparato respiratorio.

Imprenta y librería de Núñez. Salamanca.

PRENSA HIDRÁULICA PARA EL MONTAJE DE BANDAJES MACIZOS MARCA "GOODRICH"

Existencia de bandajes en todas las dimensiones. Montaje gratis

Representación exclusiva de los automóviles y camiones de la acreditada marca «Brassier».

Venta de camiones y automóviles de todas las marcas.

Garage central de Guillermo del Paso.—Valadolid

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto.—San Bernardo, 41.—Madrid.

Venta: Principales farmacias de España.

Casa Cárdenas

San Pablo, 13 y 15.—Salamanca

Armería, guarnicionería, artículos de viaje, caza y sport, cartuchería cargada para caza, pólvoras y municiones, impermeables para campo y vestir, capas, ponches, gorras y cascos ingleses para campo y automóvil, GUANTES ESPECIALES, pelotas para foot-ball, delensas, rodilleras y botas para sport.

CHANCLOS DE GOMA marca «Boston» legítimos.

Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.



San Pablo, 13 y 15. SALAMANCA

POMADA Y DEPURATIVO CEREÓ

Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas, sabañones ulcerados y preconizado en el tratamiento de origen avarioso y artrítico.

Venta en todas las farmacias —Depósito, en la de su autor, Manuel Recio Sánchez.

SALAMANCA

TRAVIESAS MADERA EN ROLLO

Se compran traviesas de roble y pino, para ferrocarril. También se admiten ofertas de madera (en rollo o tronco) de pino, negrillo, álamo y chopo.

Para más informes, dirigirse a

José Uguet

OFICINAS: CALDEREROS, 3 (DE UNA A SEIS)